

# 跨越山海 烈士还乡

## ——牺牲在南疆的林传祥烈士48年后归葬故乡连江

□本报记者 何祖谋

海风徐徐,翠柏呜咽。6月28日,迎林传祥烈士回归故里仪式在连江县官坂烈士陵园举行。为修建南疆铁路而长眠新疆天山48年的林传祥烈士,终于回到家乡的怀抱。伴随着深沉低回的《思念曲》,礼兵缓步将林传祥烈士棺柩置于灵台上,现场全体人员肃立默哀,而后依次上前向烈士敬献鲜花,表达对烈士的哀思和崇高的敬意。

林传祥烈士是连江县黄岐镇人,1953年生,1973年1月入伍。1976年1月18日,林传祥在新疆吐鲁番公路执行任务时牺牲,年仅23岁。

2023年8月9日,经过烈士寻亲志愿者的不懈努力,在新疆巴音郭楞蒙古自治州和静县巴伦台镇和钢烈士陵园附近找到林传祥烈士墓。此后,闽疆两地退役军人事务部门与烈士亲属商定,待天山冰雪消融、春暖花开之时,护送烈士回到家乡。

### 执行任务时牺牲

“我和林传祥同志是同一天在连江县入伍的。”今年71岁老兵李德光记得,“当时连江籍战友有884人,一起到陕西建设襄渝铁路,后随部队进驻新疆修建南疆铁路。”李德光回忆说,林传祥是高中毕业后入伍的,不仅文化程度高,而且在部队表现较好,新兵训练结束后就分配到铁道兵6师26团汽车1连当驾驶员,后来调到汽车2连,是进疆建设南疆铁路先遣部队。“我是8连文书,长时间借调到团部军务股工作。1975年,林传祥被抽调到团卫生队驻勤开救护车,经常要外出执行任务,出勤时要到我这开军人通行证,所以我们经常见面。”

“当时正值隆冬时节,天山一带天寒地冻,老旧的车子又遇上路况不好,林传祥才出了事。”李德光说,当时军务股一位参谋和他受命负责调查林传祥同志牺牲经过。

李德光说,1976年1月18日,林传祥与战友一起驾车由和静县和钢赴数百公里外的乌鲁木齐执行任务。此时寒风凛冽,漫天大雪,坑坑洼洼的沙土路面上,布满厚厚的冰板,坐在车内,明显感受到车子后轮在不停摇摆。突然,车子在一个转弯处经不住颠簸,车门被震开,身着军大衣、坐在副驾驶位置的林传祥想关上车门,不料被颠下车,头先着地,后经抢救无效不幸牺牲。

与林传祥曾经同在一个连队的连江籍老兵何宗铿回忆说:“当时汽车连运输任务重,经常要派他到施工连队驻勤保障,拉石头、拉菜,什么都干。”林传祥牺牲后,何宗铿与连队几名连江籍战友一起将他就地安葬在团部卫生院附近,该处还安葬着前一年牺牲的3名烈士。下葬后,战友们还制作了木质墓碑,写上烈士的简要信息,后来又改成水泥墓碑。

“在修建南疆铁路的日子里,战友们一起欢笑,一起流泪,苦中有乐。如今我们生活好了,更加怀念牺牲的战友。”何宗铿说。

### 闽疆合力寻亲

“背上了那个行囊,扛起了那个枪,雄壮的那个队伍浩浩荡荡。同志呀!你要问我们哪里去呀,我们要到祖国最需要的地方……”



位于新疆巴州和静县的林传祥烈士墓(受访者供图)



迎林传祥烈士回归故里仪式现场(受访者供图)

1974年11月,参建南疆铁路(东段)的部队指战员们高唱着《铁道兵志在四方》这首铁血军歌,从祖国的四面八方挺进新疆。

南疆铁路吐鲁番至库尔勒东段,全长476.54公里,于1974年开工,1984年建成投运。其中最宏大的工程为天山段,线路由海拔800米升高至海拔3000米,再降至海拔1200米,形成长达240多公里的连续大坡道,这在中国铁路建设史上是极少见的。其中位于咽喉地段的奎先隧道修筑在海拔3000米的冰达坂上,长达6152米,是中国海拔最高最长的隧道之一,林传祥烈士就牺牲于此路段上。

“20世纪90年代,林传祥烈士亲属根据其生前战友的描述,到和静县寻找过烈士安葬地,但因地理信息不全等原因没有找到。”连江县退役军人事务局工作人员余昌寿说。

“由于天山脚下曾发生过特大洪水,把附近的道路、水沟都淹埋了,地形发生很大改变,非常不好找。此次能找到林传祥烈士墓,得益于热心志愿者谢丛军的辛苦付出、

不懈寻找,也得益于闽疆两地退役军人事务部门的深入交流、携手合作。”和静县退役军人事务局副局长才仁巴图说。

谢丛军是湖北仙桃人,现为中国邮政集团新疆巴音郭楞蒙古自治州分公司员工。谢丛军的父亲是一位退役军人,曾在福建前线部队服役,受父亲影响,谢丛军对部队、军人一直有着深厚的感情。

2019年上半年,一名山东籍烈士的遗孀通过媒体寻找其父亲在和静县的墓地,谢丛军积极提供帮助。此后,一有时间,谢丛军就义务帮助牺牲在新疆的烈士寻亲。“由于我曾在新疆铁道兵部队工作过,谢丛军联系我,打听建设南疆铁路时牺牲的烈士资料,我把林传祥烈士牺牲经过及安葬地介绍给他,希望他帮助寻找林传祥烈士的墓。”李德光说。

和静县距离巴州近80公里,谢丛军经过多方打听,于2023年8月9日找到巴伦台镇原铁道兵6师26团团部附近的和静县烈士陵园,发现安葬在此的20多名烈士已经迁坟。但他仍未放弃,在距离和钢陵园500多

## 莆田：构建工会“数字一张图” 打通服务“最后一公里”

幅数字工会的美丽画卷。

### 数据赋能 打造工会职能“一盘棋”

在这张“图”里,目前有超过100万条数据信息。莆田市总工会将工会传统基础数据全域数字化,建成全面准确、动态更新、实时分析的以基层工会为基本集成单元的全市工会组织和业务信息基础数据库。“它既是一张图,也是一个大棋盘,涵盖了工会组

织数据、业务数据、先进典型数据、服务阵地数据以及动态信息五大基础模块”。据了解,通过数据汇聚,可以有效分析全市工会基础信息,从而做到最小单元数据穿透,让工会的服务更为精准和细微,做到“职工有所忧、工会有所解,职工有所盼、工会有所应,职工有所需、工会有所为”,服务广大职工精准、高效。同时,通过打通与“掌上工会”平台链接,“数字一张图”可实时掌握全市工会系统各类业务开展进度及处理情况。不仅如此,根据一

### 数智加码 助力工会服务“零距离”

“办事太方便了,动动手指,就能申请医疗互助、困难帮扶、普惠金融、法律咨询等,足不出户享受到‘娘家人’的便捷服务。”莆田鑫荣鞋业的廖先生对“数字一张图”里的“掌上工会”赞不绝口。

### 建功新福建

#### “工”助新发展

### 奋楫扬帆新时代,破浪笃行新征程。

近年来,全省工会全面贯彻落实党的二十大精神,把创新作为引领发展的第一动力,树立主动作为的“主场意识”,积极投身于发展数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济的八闽大潮,涌现出一批独具特色的“闽工”品牌,开创“以品牌助推高质量发展 以品牌见证工会时代巨变”的生动局面。《福建日报》开辟专栏,集中展示第二届福建省工会改革创新“十佳成果”。

## 龙岩：那一抹暖“新”的城市“枫”景线

大,在权益保障方面的一些新问题随之而来:劳动关系认定难、事实确定难、调查取证难,导致劳动者维权“多跑路”;一些劳动者由于工作性质的原因,往往没有更多的时间和精力去维权,等等。如何为新就业形态劳动者提供更加精准、便捷的维权服务?

为了更好保障快递员、外卖配送员、网约车司机、货车司机等新就业形态劳动者的合法权益,龙岩市总工会牵头联合法院、公安局、司法局、人社局、律师协会等单位,打造“驿站枫桥”一体化暖“新”维权服务工作机制,以户外劳动者服务站点为

依托,为他们开辟了一条维权绿色通道,以便捷高效的维权服务,提升了暖“新”温度。

“在中心城区,10分钟就能找到工会的站点,其中68个工会驿站(含补给站),都能联系到挂钩站点调解员和工会法律援助律师,实现10分钟找到工会、10分钟找到维权服务。”据龙岩市总工会相关人士介绍,“驿站枫桥”各联盟单位因地制宜开展法律咨询、劳动纠纷调解、交通事故快处等服务,建立简易调解快速调处、便捷受理、联动调处绿色通道,为新就业形态群体维权提供

### 创新机制 多措并举筑牢职工维权防线

近年来,龙岩市总工会积极探索实践劳动领域“枫桥经验”,建立起多项维权机制,进一步畅通诉求表达渠道,引导新就业形态劳动者依法理性有序表达利益诉求、维护自身权益,解决了新就业形态劳动者面临的急难愁盼问题,切实给新就业形态劳动者最坚实、更细致、更温暖的守护。驿站简易调解——在中心城区58个服务驿站增加暖“新”服务功能,对新就业形态

劳动者到驿站反映的劳动关系问题,及时协调所在区域司法调解员、法律志愿者快速调解处理,努力实现简单诉求即时办、调解案件现场办,将矛盾化解在萌芽状态。

职工服务中心快速调处——驿站无法调解处理的诉求件,由市、区职工服务中心协调相关部门联动调处,出具相关合法有效调解文书,或协助申请法律援助。劳动法庭便捷受理——经多次调解无效或不服调解的案件,通过劳动仲裁庭、劳动法庭就地提供便捷式、一站式庭前调解,必要时提供移动法庭服务,及时化解劳动争议纠纷。重大案件联动调处——当发生新业态领域群体性矛盾纠纷或社会热点问题,第一时间启动工会调处、人民调解、仲裁调解等联动力量,提供“调解一仲裁一诉讼一执行”绿色服务通道,加快调处办结时效,防范化解新业态领域重大风险隐患。

### 给您提个醒

## 酷暑来临,用人单位应采取哪些劳动保护措施?

近期天气持续炎热高温,用人单位应采取哪些劳动保护措施呢?

- 1. 对高温天气下作业的职工,用人单位应采取哪些防暑降温措施?**

用人单位要建立、健全防暑降温工作制度,采取有效措施,加强高温作业劳动保护工作,确保劳动者生命安全和身体健康。用人单位应合理布局生产现场,改进生产工艺和操作流程,采用良好的隔热、通风、降温措施,积极改善作业场所的工作条件;要为劳动者提供足够的、符合卫生标准的防暑降温饮料及必需的药品。
- 2. 什么情况下应该停止室外露天作业?**

日最高气温达到40℃以上,应停止当日室外露天作业。
- 3. 什么情况下应该缩短室外露天作业?**

日最高气温达到37℃以上、40℃以下时,用人单位全天安排劳动者室外露天作业时间累计不得超过6小时,连续作业时间不得超过国家规定,且在气温最高时段3小时内不得安排室外露天作业。
- 4. 因高温天气停止工作、缩短工作时间,能否扣除或降低工资?**

因高温天气停止工作、缩短工作时间的,用人单位不得扣除或降低劳动者工资。
- 5. 什么情况下应支付劳动者高温津贴?**

本省行政区域内的企业、个体经济组织以及民办非企业单位等组织安排劳动者在35℃以上高温天气从事室外露天作业以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下的,应当向劳动者发放高温津贴。防暑降温饮料和必需药品不得冲抵高温津贴。
- 6. 我省高温津贴支付标准是多少?**

根据福建省人社厅等六部门联合印发《关于调整夏季高温津贴标准的通知》(闽人社发[2019]3号),5月份按实际高温天数12元/天计发,6—9月可按260元/月计发或按实际高温天数12元/天计发。
- 7. 用人单位拒不发放高温津贴怎么办?**

本省行政区域内的企业、个体经济组织以及民办非企业单位等组织不依法支付高温津贴的,劳动者可以向所在地县级以上劳动保障监察机构举报或投诉,由具有管辖权的人力资源和社会保障行政部门依法责令改正。此外,劳动者还可以向劳动争议仲裁委员会申诉,依法维护劳动报酬权益。

## 烈士终归故里

“当年,为巩固国防,支持新疆建设,连江儿女积极参军,到祖国最需要的地方去,有许多连江籍铁道兵奋战在南疆铁路建设一线,逢山凿路,遇水架桥,林传祥就是其中的优秀代表。”连江县退役军人事务局党组成员、副局长邱晓明说,我们不能忘记了今天幸福生活而英勇牺牲的英雄们,也不要忘记了今天幸福生活而战斗的革命前辈们。

6月24日,福建省和福州市、连江县退役军人事务部门有关工作人员陪同林传祥烈士的亲属,从福州踏上迎接林传祥烈士遗骸回家的路程,历经13个多小时抵达位于新疆中部的和静县,立即与新疆退役军人事务部门商谈林传祥烈士墓迁移事宜。

次日凌晨,大家克服旅途劳顿,早早起床,在戈壁公路行驶一个多小时后到达和静县巴伦台镇。

高高的天,寂静的巴伦台,借着月明星稀的月光,穿过近千米的大草场,来到静穆的林传祥烈士墓前。只见身披绿荫的参天胡杨树守护着烈士墓,墓碑前后还堆砌着大小不一的黑青石,据说这是林传祥烈士安葬时,由福建连江籍战友种的树和堆砌的石头。水泥墓碑上清晰地写着:林传祥烈士之墓,系福建省连江县人……

“爸,终于找到您了,完成了爷爷、奶奶的生前遗愿。”林传祥烈士继子陈依勇跪在墓前饱含热泪。这饱含亲情思念、两代人时隔48年的心灵诉说,感动着在场的每一个人。

尔后,福建、新疆两地退役军人事务部门举行林传祥烈士骨灰交接仪式,并向牺牲安葬在这里的烈士战友告别,踏上回家的路。

去时少年身,归来英雄魂。连江县与和静县两地相隔4000多公里,这是林传祥烈士20岁离家后第一次“回家”。“父亲回家了,我们的心愿也圆满了,十分感谢家乡和新疆退役军人事务部门以及社会各界的倾情帮助和真诚服务。”望着父亲的墓碑,陈依勇感慨万分。

### “工”助新发展

### “驿站枫桥” 让职工维权服务更有温度

当前,新就业形态劳动者队伍不断壮